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TOPIC: NUMBER SYSTEM 

Question 1 

�्�णड मे �काश क� ग�त 3x 10 ⁵ िक भी ��त सेक� ड है तो एक �काश वष� 9.46x 10​12​िक मी ��त                                         
सेक� ड बनता है ओरा�न ने�ूला (वो जगह जह� नए तार� का ज� होता ह�) 

धरती से 1400 �काश वष� दरू है      । 

(source: spacemath-NASA) 

 

1 यह दरू� िक मी म�  �ा होगी? 

2 एक साल मे �काश् दरू� तय करता है: 60x60x3x 10 5 ​x2.4x10X3.65x 10​2 

हल करे व मानक् �प �लखे व पडताल भी करे 

3 ​य�द ​धरती ऒर सूय� क� दरू� ​144×10 ​6 6 ​km है तो �काश के धरती तक पहूचने का समय होगा:                                           
144×10 ​6 ​km / ​3×10​8​m​/​s =? 
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Question 2 

 

अ�च�ं अपने घर म�  मीटर ि��ा का एक छोटा सा अध�वृ�ाकार बगीचा बनाना चाहता ह� |√5  

  

a. �ा वह यह लंबाई पूर� – पूर� माप कर बगीचा बना सकता ह� ? (ह�/नह�) 
b. �ा इस लंबाई को मापने के एक से अ�धक तर�के हो सकते है ? य�द ह�, तो                                 
करके दे�खये | य�द नह�, तो �� नह�? 
c. मीटर (1 मीटर को 1 इकाई लेकर) ि��ा का एक छोटा सा अध�वृ�ाकार√5                            
�े� बनाकर दे�खये | 
d. �ा को प�रमेय सं�ा के �प म� �� िकया जा सकता ह� ? य�द ह�, तो करके �दखाये |  √5                                      
य�द नह� तो �� नह� ?   
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Question 3 

 
दीपक के िपता ने दीपक को सौ �पए �दए और उसे कुछ ���य� म� ब�टने को कहा जो �न� �कार ह� 
 

���य� िक सं�ा  ��ेक ��� को िकतने �पए �मले 

2  - 

10  - 

100  - 

200  - 

300  - 

   
��1 उपरो�सारणी को पूरा करो| 
��2 ���य� क� सं�ा बढ़ने पर �मलने वाली रा�श पर �ा �भाव पड़ रहा है? 
�� 3 �ा �मलने वाली रा�शय� प�रमेय सं�ा है ? कारण स�हत समझाएं 
�� 4 य�द ���य� क� सं�ा 31है तो �ा उपरो� रा�श को बराबर ब�टना संभव है ?जवाब कारण                                   
स�हत बताएं 
�श 5 �ा �� 4 म� एक ��� को �मलने वाली रा�श अप�रमेय सं�ा होगी? य�द ह� तो �� ,य�द                                       
नह� तो भी कारण �लख� 
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Question 4 

 
 
कोरोना महामार� के एक समाचार प� से �ा� आंकड़े इस �कार है – 
�दन�क  नए केस  कुल केस    कुल thik   नई मौत�    कुल मौत�  
5.6.2020  416  5925  2306  5  16 
6.6.2020  484  6409  2608  12  28 
7.6.2020  498  6907  3292  3  31 
8.6.2020  512  7419  3413  8  39 
9.6.2020  470  7889  3720  7  46 
10.6.2020  398  8287  3982  10  56 
 
उपरो� �ववरण के आधार पर �न� ��ो के उ�र दी�जये - 
1) �दन�क 7.6.2020 को नई मौत� कुल मौत� का िकतना भाग थी? यह एक प�रमेय सं�ा है                               
अथवा अप�रमेय? 
2) िकस �दन कुल ठ�क, केस� क� सं�ा सबसे अ�धक थी? । ये उस �दन के कुल केस� का                                     
िकतना भाग थी? 
3) कोरोना महामार� एक �ानीय महामार� है अथवा वै��क महामार� ? 
4) �दन�क 5.6.2020 से 10.6.2020 के बीच कुल िकतनी मौत� हुई तथा ये कुल मौत� का िकतना                               
भाग थी? 
5) �दन�क 6.6.2020 क� तुलना म� 7.6.2020 को नये  केस� म� िकतने ��तशत क� वृ�� हुई ? 
 

Creator   

Hari Om Bansal 

GSSS, Budhwal  

Mahendergarh 

 

 



Question 5 

राहुल के पास 20 �ाम क� एक चॉकलेट है वह इसको अपनी दोन�                           
छोटी बहन� के साथ समान भाग� म� ब�टकर खाना चाहता है इस�लए                       
वह चॉकलेट के तीन बराबर �ह�े करना चाहता है। इस सम�ा को                       
हल करते हुए �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए:-  

1: �ा, राहुल चॉकलेट को तीन समान वजन के भाग� म� ब�ट पाएगा,                           
य�द ह� तो वह वजन िकतना होगा तथा इस वजन को दश�ने के �लए                           
उसे िकस �कार क� सं�ा क� आव�कता होगी? य�द नह� तो ��                       
नह�? 

2: ब�टी गयी चॉकलेट क� भार सं�ा(दशमलव �सार म�) को √2 �ाम                         
म� जोड़ने पर कैसी सं�ा �ा� होगी? 

      (A) प�रमेय सं�ा     (B) �भ� सं�ा   

      (C) अप�रमेय सं�ा    (D) �ाकृत सं�ा 

3: �ा (½ ) 1/2 

सं�ा रेखा पर दश�या जा सकता है? य�द ह� तो दश�ए य�द नह� तो �� 
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Question 6 

राम ग�णत म� ��च रखने वाला एक �व�ाथ� है ,उसने   

प�रणाम 
प�रमेय और अप�रमेय सं�ाओं को अलग करने के �लए एक मशीन                     
बनाई ।यह मशीन इस �स��त पर चलती है िक वह उस म� डाली गई                           
सं�ा का वग�मूल लेकर उसे प�रमेय और अप�रमेय सं�ाओं म� अलग                     
कर देती है,लेिकन इस मशीन क� एक कमी है भी है िक यह केवल                           
धना�क सं�ाओं को डालने पर काय� करती है ऋण आ�क सं�ाओं                     
को डालने पर यह बंद हो जाती है 

 �-1..�न� सं�ाओ ंको डालने पर प�रणाम �ा ह�गे  

           (a) ​(√3+√7) (√3-√7)​10     (b  ​  

� -2.िकस तरह क� सं�ाओ ंको डालने पर मशीन हमेशा प�रणाम प�रमेय सं�ा देगी ? 

(a).पूण� सं�ा  (b)अभा� सं�ा. (c) पूण� वग� सं�ा   (d)ऋण आ�क सं�ा  

�-3.प�रणाम सदैवअप�रमेय सं�ा आने के �लए हम� कैसी सं�ा मशीन म� डालनी पड़ेगी। 

a) �ाकृ�तक सं�ा। b) अभा� सं�ा c) puran वग� सं�ा  d) सम सं�ा 

�-4 . य�द प�रणाम प�रमेय सं�ा आने पर उसे पुनः मशीन म� डाला जाय जब तक िक प�रणाम                                   
अप�रमेय सं�ा ना हो जैसे  81 -  9 - 3 - 3√  

 िकस सं�ा को 4 बार डालने पर प�रणाम   आएगा2√    
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Question 7 

 

एक च�टी चीनी के दान� तक पहंुचने के �लए पहले 3.1से मी आगे जाती है वह� पड़े 7 दान� म� से एक                                           
उठा कर वािपस 5.4 से मी क� दरू� तक अपने �बल म� दाना छोड़ने जाती है दोबारा चीनी लेने के �लए                                         
वािपस आती है और आगे 7.8से मी तक चलती है जह� कुछ और दाने पड़े ह� 

1. च�टी के आने जाने को सं�ा रेखा पर दश�ओ व च�टी अभी िकस जगह  है �दखाओ 

2.पहली बार च�टी ने चीनी के  दाने  का कुल म� से िकतना �ह�ा �लया ? यह  कैसी सं�ा है 

1) पर�मेय   सं�ा   
2) अप�रमेय  सं�ा  
3) पूण� सं�ा 

3. �ंजक 7.8 सेमी चलने के बाद पड़े  दान� क� सं�ा बताता है हल करे व पता कर� वह� िकतने दाने थे 

  ( 7- 2)( 7+ 2)√ √ √ √  

 

Creator   

Sumita Rangi 

Senior Specialist SCERT, Gurugram 

Haryana 

 

 

 

 

 

 



                                                 Subject : Polynomial 

Question : 1 

मोबाईल फोन बनाने वाली ��नी को X मोबाईल बनाने क�                   
लागत C=2000x+ 750000 आती है(750000 ��नी ने             
मशीन खर�दने मे खच� िकये)। x मोबाईल फोन बेचने पर आय                     
R= -9/100x​2​+ 7000x � आती है । य�द ��नी को लाभ या                       
हा�न का फ़लन  P= -9/100x 2​+ 5000x -750000 हो तो: 

 
1. पडताल कर� िक लाभ या हा�न �नकालने के �लये ये                   
फ़लन सही है? 
2. �य़ा यह फ़लन एक बहुपद है, य�द ह� तो कॊन सा?                     
इसके घात, पद भी �लख�। य�द नही है तो ��?    
3. 25000 मोबा�यल फोन बेचने पर क�नी को लाभ होगा या हा�न, हल कर�  ।      
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Question : 2 

 

“जो उपर जाता है वह नीचे आता है” यह एक आम धारणा है �जसको �ंजक                             
से दश�य़ा जा सकता है। य�द एक ग�द को सीधा उपर फेका जाता है तो उसक�                               
उचाई एक साधारण फलन है 

H(t) = h+Vt-1/2gt​2 

से दश�या जा सकता है। यह� h �ारं�भक उचाई है मीटर म�, V �ारं�भक ग�त है                               
मीटर म� ऒर g से गु��ीय �रण है जो m/s​2 ​मे है, ऒर t सेकंड मे समय को                                   
दश�ता है। यह एक आम फ़लन है जो �ॆकहोल को छोडकर सभी खगो�लय िपडंो पर काम करती है। 

1- �ा यह फ़लन एक बहुपद है, य�द ह� तो कॊन सा, इसके घात व चर भी �लख�। य�द नही है तो                                         
��? 
2- मंगल �ह पर g = 4 m/s​2 ​है। ग�द य�द 20 मीटर ि�त सेकंड क� ग�त से 2 मीटर क� उचाई से                                           
�सधी फ� क� जाए तो फलन होगी 
 

H(t) = 2+20t-(1/2)4t​2 

          5 सेक� ड बाद ग�द क� ऊंचाई �ा होगी हल कर�। 
3- ���मा पर g= 2 m/s​2 ​है। ग�द य�द 10 मीटर ि�त सेकंड क� ग�त से 2 मीटर क� उचाई से �सधी                                         
फ� क� जाए तो फलन बनाएं व ग�द के 102 मीटर क� उचाई तक पहंुचने म� ग�द को िकतना समय लगेगा ,                                         
�नकाल� 
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Question : 3 

भॊ�तक शा��यो �ारा 50 वष� मे सुय� के �व�भ�् गुणो क� जाच के �लये मानक मोडल �न�म�त िकये गये                                     
है। उनमे से एक है आ��रक �ह�े मे सव� त� गॆस का घन� �नकालना। �जसका सव�तम सू� �न�                                   
फ़लन से दश�या गया है(source: spacemath-NASA) 
D(x) = 519x​4​-1630x​3​+1844x​2​-889x+155 

इ�े D घन� है  िक�ा ��त घन मीटर   ​मे x= 0 सुय� का के� है व x=1 सुय� क� सतह है।  

1- सुय� के के� मे गॆस का घन� �ा होगा?  
2- सुय� के के� व सतह पर गॆस के घन� मे िकतना अतर होगा? 
3- �ा यह फ़लन एक बहुपद है, य�द ह� तो कॊन सा व �ो �लख�, य�द नही है तो ��? 
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Question 4 

 

एक फूल� क� दकुान म� सोमवार से बेचे गए गुलाब के फूल� क� सं�ा फलन N (d)=6d+25 से दश�ई                                     
जा सकती है य�द गुलाब� क� क�मत ��त गुलाब फलन p(d)=0.2d​2​- 0.4d+0.49 से दश�ई जाती है                               
�जसम� d सोमवार से  �दन� क� सं�ा हो (जैसे: सोमवार के �लए d=1 होगा) तो बताएं 

1 �ोर क� वीरवर से  श�नवार �ोर बंद होने  तक गुलाब बेचने से िकतनी कमाई हुई 

2 मंगलवार को एक गुलाब क�  �ा क�मत होगी 

3 सोमवार दकुान  बंद होने के समय तक िकतनी कमाई हुई? 

4 दोन� फलन  बहुपद कहे जा सकते ह� कारण दे कर समझाएं 
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Question : 5 

बीमार और हॉ��टल म� एड�मट मर�ज �जसक� ऊंचाई177 से मी है के वजन का अवलोकन करने के                                 
�लए डॉ�र �ारा �न� बहुपद का उपयोग िकया गया है|  

.1n .6n 10w (n) = 0 3 − 0 2 + 1  

य�द ‘n’मर�ज �ारा हॉ��टल म� �बताये गए समय को स�ाह म� �द�श�त करता हो ( जैसे n=1 एक                                   
स�ाह).अब  �न��ल�खत ��� के उ�र दे कर डॉ�र क� मदद क��जये|  
 
 1. मर�ज का वजन िकतना था जब वह पहले �दन डॉ�र के पास आया? 
2. चोथे स�ाह म� मर�ज का वजन िकतना था? 
3. शर�र ��मान सूचक�क  (​बाडी मास इंडै� (​बी. एम. आई ) ) ​= भार (िकलो�ाम म�) / ऊंचाई (मीटर                               
म�)  २  

    पहले स�ाह व  चौथे स�ाह म� मर�ज क�  बी. एम. आई  िकतनी होगी 
4. चार स�ाह म� मर�ज के वजन म� आये प�रवत�न से आप मर�ज क� सेहत पर अपनी राय �न� सूची के                                         
अनुसार दी�जये| 

�ेणी  BMI र�ज - िकलो�ाम ��त वग� मीटर (kg/m 2​) 
भुखमर�  14.9 से कम 

कम वजन (underweight)  15 से 18.4 तक 

सामा�  18.5 से 22.9 तक 

अ�धक वजन (overweight)  23 से 27.5 तक 

मोटे या ओबे�सटी से �� लोग  27.6 से 40 तक 

गंभीर ओबे�सटी से �� लोग  40 से अ�धक 

 
Creator   

Rajender Sharma 

DIET Mattershyam 

Hisar 



Question : 6 

�दनेश एक उ�ोगप�त है उसे यमुनानगर के कपूर इंड���यल ए�रया म� एक फ़ै�र� लगानी है उ��ने कुछ जमीन खर�दी व                                       
इंजी�नयर को खर�दी गई जमीन का �ोरा �दया इंजी�नयर ने कहा य�द आपक� जमीन के �े�फल का दगुना करके उसमे                                       
100वग� मी और जोड़ �दया जाए तो 1000वग� मी पूरा हो जाएगा जो फ़ै�र� लगाने के �लए चा�हए 

 

�ेटफॉम� 

�दनेश ने इंजी�नयर साहब को बताया उ�े दो मशीने लगानी है, ��ेक मशीन के �लए, 56 वग�मीटर छे�फ़ल चा�हए और                                       
मशीन के चारो तरफ़ दी हुई ड� ाइ�ग के अनुसार मजदरू के खडे होकर काम करने के �लए �ेटफ़ॉम� बनाना है उ�ोने                                         
इंजी�नयर को वगाक� र �ेटफाम�  बनाने के �लए कहा ऒर उसक� भुजा भी पूछ�। 

�दनेश ने भाई-भाई नाम से मा�चस उ�ोग �ािपत करना है ��ेक मा�चस क� िड�ी म� ती�लय� रखी जानी है िड�ी का                                         
आयतन 60 घन से मी ह िड�ी क� लंबाई िड�ी क� चौड़ाई से 1से मी �ादा है िड�ी क� ऊंचाई उसक� चौड़ाई से 1से मी                                                 
काम है1 उ��ने इंजी�नयर को मा�चस के �वमान �ात करने के �लए कहा तािक मा�चस का �नम�ण कर सके इंजी�नयर ने                                         
�दनेश को सभी गणना करके फाइल बना कर दी व उनको उ�ोग म� सफल होने क� शुभकामनाएँ दी 

1. �दनेश जी के पास कुल िकतनी जमीन थी 

2. काम रह गई जमीन  को �नकालने के �लए इंजी�नयर ने िकस बहुपड़ का �योग िकया 

3. मशीन लगाने के �लए जो वग�कार �ेटफॉम� बनाना है उसक� भुजा िकतनी होनी चा�हए य�द उस �ेटफॉम� क� ऊंचाई                                       
2मी हो तो उसमे िकतना कं��ट चा�हए 

4. भाई भाई मा�चस क� लंबाई चौड़ाई ऊंचाई िकतनी होगी 

5. ऐसे तीन उदाहरण �ल�खए जह� बहुपदो का उपयोग होता ह� 

Creator   

Arjun Gupta 

GHS Tejli, Yamuna Nagar   



 



Question 1

1 1.3245023 x 1016 Kilometers

2 9.46x 1012
�क मी 

3 8 minutes and 20 seconds 

Question 2

Answer: a. हाँ ,2.23606797749

         b. हाँ, इस इस लंबाई को मापने के एक से अिधक तरीके हो सकते है | तीन तरीके तो िन� फोटो म� िमल जाएंगे | 

बाक� आने दो ब�� क� critical and creative thinking से और भी जवाब |

        c. पाट� – b मे  का माप लेकर परकार क� सहायता से आसानी से अध�वृ�ाकार �े� बनाया जा सकता ह� |

        d.  को प�रमेय सं�या के �प म� �� नह� �कया जा सकता ह� �यो�क जब हम 5 का वग�मूल िनकालते है तो इसका 

दसमलव �सार Non – terminating and non – reoccurring आता ह� |



Question 3

1

�ि�य� �क सं�या ��येक �ि� को �कतने �पए िमले

2 50,50

10 10 each

100 2 each

200 1/2each

300 Can't be divided equally because of non 
terminating rational number

     2        decreasing

     3  हां  p/q ki tarah िलखी जाने वाली सं�याएं प�रमेय सं�याएं कहलाती ह�

4 No  
5 No non terminating  प�रमेय सं�या    

Question 4

1 3/31 ,यह एक प�रमेय सं�या है

2 10.06.20 ko, 0.4
3 Vashvik
4 45,45/56
5 2.89%

Question 5

1  no,20/3 =.66666…..  प�रमेय सं�या    

2 प�रमेय सं�या    

3 हां



Question 6

�-1    ( a) -40 so not possible (b) 0

� -2. पूण� वग� सं�या   

�-3    आभा�य सं�या

�-4    256

Question7

1   

2 अप�रमेय सं�या

3    5



Subject:    Polynomial

Question 1

1. 1 yes, P=R-c
2. yes ,2,1
3. 3loss 

Question 2

1 yes ,2,1

2  52m

10sec

Question 3

1 155 �क�ा �ित घन मीटर  

2 154 �क�ा �ित घन मीटर  

3 yes ,4,1



Question 4

1 617.05 rs

2 0.49 rs

3 8.99 rs

4  Haan , रैिखकक ब� पद, ि�घातीती ब� पद

Question 5

1 110 �क�ा

2 106.8 �क�ा

3 61.75   60.33

4गंभीर ओबेिसटी से ��त लोग

Question 6

उर:- 1. 450 वग मीटर

 2. रैखक ब�पद

 3.  11 मीटर,   130 घन मीटर

 4. लंबाई 5 सटमीटर, चौड़ाई 4 सटमीटर, ऊंचाई 3 सटमीटर 

5. ◌ेफल, काय और समय से संबंधत समयाएं, इंजीनयरंग म आने वाल समयाए
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